BOKMAL
Heogskolen 1 Agder
Fakultet for Realfag

EKSAMEN

Emnekode: KJ-111

Emnenavn: Generell kjemi

Dato: 26.2.2007

Varighet: 4 timer

Antall sider: 6 (inkludert vedlegg)

Vedlegg: 1) Det periodiske system 2) Konstanter 3) Formler 4) Tabeller
Tillatte hjelpemidler: ~ Kalkulator med tomt minne.

Merknader: Alle oppgavene skal besvares. Alle delspersmal vektes likt,
OPPGAVE 1

Om gasser og kjemiske likevekter

a) Vi fyller 5.00 mol HI (g) i en stilsylinder med volum 2.00 L. Hva blir gasstrykket 1
stalsylinderen nir temperaturen er 25 °C?

b) Stilsylinderen med HI i a) varmes til 500 °C. Det forer til at HI dekomponerer ifolge
ligningen:
2HK(g) = Ha(g) + L(g)

Etter at likevekt har innstilt seg ble det funnet at [HI] =2.02 M, [H»] = 0.239 M og [[,] =
0.239 M.
Finn likevektskonstanten, K., ved 500 °C.

¢) Beregn totaltrykket i stdlsylinderen ved 500 °C nér likevekten i b) har innstilt seg.
d) Til likevektsblandingen i b) tilsettes vtterligere 1.00 mol HI(g). Temperaturen holdes
uendret.

1 hvilken retning vil likevekten forskyves som felge av tilsetningen?
Bestem konsentrasjonene av HI, H» og I etter at ny likevekt har innstilt seg.
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OPPGAVE 2
Om termokjemi og stekiometri

a) Forklar forskjellen p& en endoterm og eksoterm prosess. Hvilket fortegn har AH” for
disse to prosessene?

b) Metan (CHy) forbrenner etter reaksjonslikningen:
CHalg) +20x(g) — COx(g} +2H,0(e)
Regn ut standard entalpiendringen (AH®) for reaksjonen.

¢) Karbondioksid (CO-) regnes som en klimagass som bidrar til den globale oppvarmingen.
Vi forutsetter at forbrenningen av metan i spersmél b) skjer i overskudd av luft. Beregn
hvor mange tonn CO; som dannes nér vi forbrenner 1.00 tonn CH,.

OPPGAVE 3
Om elektrokjemiske celler

En elektrokjemisk celle bestar av en kobberstav som stér nedi en 1.00 M Cu*"-lesning og en
solvstav som star nedi en 1.00 M Ag'-lesning. De to lesningene stér i kontakt via en saitbro
og kobber- og solvstavene er koblet sammen med ledninger via et voltmeter. Kobberstaven er
anode i cella. Temperaturen er 25 °C.

a) Tegn en skisse av cella og skriv cellediagrammet for cella.

b) Skriv halvreaksjonene i cella og finn totalreaksjonen. Hva blir cellepotensialet?

¢) Halvcella med solvelektroden inneholder 100 mL av 1.00 M Ag'-lesningen. Til denne
halveella tilsettes 90 mL 1.00 M NaCl-lgsning. Det dannes en hvit utfelling av AgClL. Det

forutsettes at felling er fullstendig.

Hva blir cellepotensialet na?

OPPGAVE 4
Om stoffers og lasningers fysikalske egenskaper, samt stoffers kjemiske bindinger

a)  Forklar hva som menes med intermolekylre krefter og nevn noen eksempler pé slike
krefter. Diskuter ogsa hvordan intermolekylaere krefter pavirker:
i) Vaskers overflatespenning
i) Vaskers damptrykk
111) Veaskers kokepunkt
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b) Enlesning bestér av et losningsmiddel og et opplest stoff.
i) Konsentrasjonen av opplest stoff i lasninger kan angis pé flere méter. Forklar
hvordan konsentrasjonene er angitt ved folgende angivelser:
- Molaritet
- Molalitet
- Molbrek

i) Nevn minst tre kolligative egenskaper for lasninger.

iii) Ordn felgende losninger etter ekende damptrykk:
0,1 m NaCl,
0,15 m Ca(NOs),
0,1 m FeCls.

¢) Vi har tre faste stoffer A, B og C og vil forseke & finne ut om de kjemiske bindingene 1
stoffene er ioniske, metalliske eller kovalente.
Vi tester lgselighet og ledningsevne og finner:

Laselighet:
1) A loser seg i benzen, CeHe(1)
ii) B er det eneste av stoffene som er vannleselig
iii) C loser seg 1 saltsyre (HCl(aq))

Ledningsevne:
i) A og B leder ikke stram

ii} B lest i vann leder strem
iii) C leder stram

Hvilke kjemiske bindinger tror du det er i stoff A, B og C?
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VEDLEGG:

1)
DET PERIODISKE SYSTEM
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2) KONSTANTER

Avogadros’ tall: N, = 6.023-1023 / mol
Gasskonstanten: R = 0.0821  L.atm / {mol-K)

Ioneproduktet for vann: K, = 1.0-10-14

3) FORMLER

Gasser: PV =nRT
Py = Ps+ Pg+ P for en blanding av gassene A, B og C

PA =Xa PTut

Elektrokjemiske celler:

Nernsts likning - g = E°§ 0-059210gQ t=25°C
S

KJ-111: 26.2.2007 Side 4 av 6



Losninger:

P = XWPD

AP = x; P’

ATb= Kb‘ i' m

ATf= Kf'i‘m

r=1iCRT

4) TABELLER
Termodynamiske data ved 25 °C
Stoff AH® AGP s
. (kJ/mol) (kI/mol} J/{(mol K}
CH, (g) {metan) —74.6 —50.5 186.3
C,H, (g) (acetylen) 2274 209.9 200.9
C,H; (g) (etan) —84.0 —32.0 229.2-
C,H;OH (1) (etanol) ~277.6 ~174.8 160.7
C,H;OH (g) {etanol) ~234.8 2?16
CaCO; (s) -1206.9 —1128.8 929
CaO (s} —635.1 —604.0 39.8
Cl, (g) - 0 0 223.1
Cl- {ag) - -167.1 —131.2 56.5
CO (g) —110.5 —137.2 197.7
Co, (g) —393.5 —394.4 213.8
CuS0, —771.4 —661.8 109.0
CuS0-5H,0 —2280 —1880 300.4
H, (g) 0 0 130.7
HCl (g) -92.3 —95.3 186.9
HCN(g) 135.1° 124.7 201.8
H,O (g) —241.8 —228.6 188.8
H,O0 1) —285.8 —237.1 70.0
HNO, (aq) ~207.4 ~111.3 146 4
HNO, (1) —174.1 —80.7 155.6
NO (g) 90.3 86.6 210.8
NO, {g) 33.2 51.3 240.1
NO," (aq) —205.0 ~108.7 146.4
0, (g 0 0 2052
OH- (aq) —230.0 -157.2 -10.8
Pb?* {aq) -1.7 —24.4 10.5
PbCl, (s) -359.4 —314.1 136.0 -
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